

Протоиерей Михаил Ходанов

И НИКАКОЙ РОЗНИ!

В обществе есть недоверие, даже боязнь — от незнания, что такое православная культура. Вот это незнание и нужно заменить знанием. Надеюсь, школьный курс, о котором мы мечтали много лет, в этом благом деле поможет. Ведь на самом деле, когда человек углубляется в изучение христианства, он постигает главное: Бог есть любовь. Это основа основ православия. И где, скажите, здесь повод для агрессии в отношении других конфессий? Оппоненты вспоминают про инквизицию и так называемую «охоту на ведьм». Но всё это происходило в давние времена от человеческой косности, и отнюдь не в России. На Руси ничего подобного никогда не было.

Я уверен: если не будет у людей сдерживающего религиозного начала, то всё рано или поздно потонет в разгуле криминала и насилия. Поразительно ещё и вот что: наше общество, на мой взгляд, находится

на грани нравственного коллапса. Да и весь мир из-за жесточайших социально-экономических противоречий посажен на дымящуюся пороховую бочку, причём без всяких там религиозных факторов (терроризм, который рядится в псевдорелигиозные одежды, к религии не имеет отношения), а фанатично настроенные атеисты кричат: не допустим преподавания религиозной нравственности! То есть лучше пусть нас всех уничтожат в очередной бойне за передел мира, пусть лучше все перемерёт от СПИДа, погрязнув в оргии и содомии, только не церковная нравственность!

Почему? Не потому ли, что грех нынче приносит кому-то колоссальные дивиденды? Индустрия шоу-бизнеса, притоны, бордели — дело весьма доходное. А если порок и разврат отступят под давлением общественной нравственности, укрепляемой религией, то, следовательно, иссякнут мутные потоки грязных денег.

Протоиерей Михаил Ходанов **И никакой розни!**

Так что трагедия нравственного кризиса, на мой взгляд, связана именно с отходом общества от веры. Чем дальше человек от Бога, тем больше в нём вседозволенности, насилия и жестокости. И человек вырождается в зверя. Добрая же нравственность поддерживается только спасительным страхом Божиим, единственным непререкаемым авторитетом свыше. Это опять-таки подтверждает весь мировой опыт.

Известный доктор философии, профессор богословия Оксфордского университета Николай Зёрнов, русский эмигрант, редкий эрудит и глубокий исследователь христианства, в своей работе «Русское религиозное возрождение XX века» приводит любопытные данные социологического исследования, проведённого незадолго до революции 1905 года. От разных сословий — дворян, купцов, ремесленников, крестьян и духовенства было выбрано по 100 000 опрашиваемых. Первыми по количеству преступлений шли дворяне (300), потом — купцы (50), крестьяне и так далее. На последнем месте стояло духовенство (1).

Всё здесь ясно без слов. Где высокая нравственность, там выше ответственность и любовь к закону, порядку и дисциплине. А подобные нравственные основы коренятся во Христе, в Его заповедях. Ведь именно Он их дал, а не кто-то другой. Я уже не говорю о заповедях Моисея, совершенно необходимых для поддержания элементарной жизнеспособности любого общества. Если бы мы хоть только их выполняли, была бы совсем другая картина. Но эти заповеди попираются не только у нас, но и во всём мире. Хотя их признают и иудеи, и мусульмане.

Так что поднимать общественную нравственность необходимо «ради жизни на земле». И пусть здесь нам, христианам, представителям самой многочисленной религиозной конфессии, помогают представители других мировых религий. Раньше, в царской России, это как-то очень хорошо получалось. Без всяких там межконфессиональных осложнений. Поэтому Бог всем в помощь! А мы чем можем — поможем новому школьному курсу, который уже набирает силу в разных уголках России...